

# 一生从警 一生为民

通讯员 张乐

怀揣“公安蓝”的梦想，2013年我终于如愿以偿通过政法干警招录考试，在西北政法大学法学专业学习两年，2015年分配到紫阳县公安局麻柳派出所成为一名正式人民警察。

在麻柳派出所通过所领导手把手地教、老同志的传帮带、同事们的帮助，我逐渐成长为一名业务骨干。2019年底，组织将我调往蒿坪派出所工作。从所领导口中得知，缘于蒿坪镇辖区一个时期的电信网络诈骗犯罪突出，需要组建反电诈专业队，组织看重我群众工作能力和信息化应用能力而被调往。

“你主要负责防范电信网络诈骗工作及指尖警务工作室筹建，同时兼顾红旗社区、东关村警务工作和所内勤工作，派出所所数你最年轻，你的工作任务比其他民警都要重些，你没有意见吧！”到蒿坪派出所当天，所长宋涛就将岗位职责任务下达。

2020年5月12日，是我刻骨铭心的日子。一大早，我刚刚坐到办公室电脑跟前，一位40多岁的中年妇女泪流满面急匆匆地跑到派出所报警，连声说，不得了呀，我银行卡1万多元被骗了，你们无论如何要帮我追回来呀，这是我老公辛苦苦从矿山下苦力给娃子上大学的学费呀！我做笔录详细询问过后得知，该刘姓妇女点击不明链接购物被诈骗。做完笔录，我向她解释我们会全力侦办此案，但是电信网络诈骗是新型违法犯罪，案件侦办难度很大，会有一个过程，公安机关会竭尽全力为其追赃挽损的。话刚说完，该刘姓妇女便嚎啕大哭，投给我怨恨

的眼神。那充满敌意的怨恨眼神，像针一样扎着我的心。必须加快防范电信网络诈骗尖警务工作的建设进度。但是，筹建警务工作室，把蒿坪镇覆盖14—60周岁的有着1.9万人的庞大群体都变成民警的微信好友，逐人进行实名备注、分类建立标签，建成有效可靠的动态数据库，对我来说是个不小的挑战。

“你添加我为微信好友，是不是想通过微信监控我？”“加你们警察为微信好友肯定会影响我正常的生活。”“加警察微信有什么好处？”“注册‘金钟罩’起作用吗？玩微信就防得住诈骗，你们不务正业吧？”为建立群众动态数据库，我遭到许多群众的讽刺和白眼，甚至有的群众避而不见，敲门根本不让我进屋。但是那张泪流满面的脸、哀怨的眼神，让我坚持坚持再坚持。我知道，只有通过建立完善长期稳定的微信数据库，定期推送内容丰富的防范知识，及时发布高危预警信息，才能提升辖区群众的防范意识，才能守住群众的钱袋子。

2021年1月1日，元旦佳节本是我调休，但辖区平川村王某某“微商”重点人群，其在朋友圈发布的购物链接信息多不实，极易造成自己和其朋友上当受骗，我已经不下七八次到家中做工作，但王某一直不加我的警务工作微信，也不注册“金钟罩”，是块难啃的“硬骨头”。

因疫情影响，我戴着口罩又一次敲开王某某家门，王某某见我就准备掩门拒绝，说新冠疫情的影响，不方便请我到家坐，我拉着门把手说，我们就在门口说几句话就行。随后我又对她说，我已经是第9次上门找你了，添加微信和注册“金钟罩”是为了保护你和你家人的“钱袋子”，你经常发布一些网上购物链接，很容易让骗子有可乘之机，一切

都是为了你好呀！苦口婆心30分钟的说服，终于打消了王某某顾虑，王某某说，小张呀，就凭你小伙子9次登门的执着劲儿我听你们的。

从最初的群众不信任、避而不见、关门插锁之门外，到现在群众主动找到我添加微信、注册“金钟罩”、通过警务微信主动咨询防范电诈知识技能，我深知，只有一心装着群众、一心为民办实事解难题，你就能够得到群众的信任、理解和支持。

“多亏你把我从陷阱中拉出来，要不然我这贷款不成，还雪上加霜倒给骗子送钱。”2020年8月31日辖区森林村贫困户詹某某紧紧握着我的手感动地说道。

2020年8月31日上午11时许，我与往常一样，准时在反诈工作微信一对一推送反电诈预警信息和防范电信网络诈骗知识。微信群中詹某某向我反馈，刚才自己在网上贷款因操作不当现在进退两难。我迅速赶至詹某某家，经查看詹某某与客服微信聊天记录和详细询问调查得知，詹某某在网上下载“优廉消费”贷款APP欲贷款2万元，后台“客服人员”以詹某某输错银行卡号导致贷款资金被冻结为由，伪造中国银行监督管理委员会的文件，要求詹某某支付1万元的保证金实施诈骗，我告知詹某某这是一起典型的贷款诈骗，责令其不要向“客服人员”提供其个人信息和短信验证码，更不要相信对方的花言巧语向其支付保证金，否则贷款不成倒蚀一把米，终结了这起网络贷款诈骗。

同年12月16日，我接到县局反诈中心核查劝阻指令，辖区龚某疑似正在被诈骗。虽然我的反诈工作微信上备注了龚某是哪个村的，电话是多少，但是龚某电话一直无法拨通，一个村的面积很大又无法立刻找到龚某的确切住址。我立即打开反诈工作微信不断尝试和龚某

微信视频，几次尝试后，我终于在骗子与龚某通话的间隙拨通了龚某的微信视频。经了解得知，上午11时许龚某接到了自称是上海某公安机关办案民警的电话，称龚某涉嫌洗钱犯罪要求配合调查，要求其迅速将银行卡资金转移至其提供的安全账户。“所谓”的上海警察为了证明其“警察”身份，还穿着人民警察制式服装与龚某通过微信视频交流，如不及时将账户资金转移至其提供的安全账户，就销不了案会被网上通缉。

随后我才知道骗子为了增加诈骗成功的几率，哄骗龚某此事涉及机密不能告诉其他人，还特意要求龚某将手机调成飞行模式。由于龚某是我的好友，平时我也给龚某发过防范信息进行过互动，因此我得以及时通过微信视频联系上龚某进行劝阻。微信视频中，我看到龚某已经被吓得不轻，虽然龚某暂时不会给对方汇款转账，但由于首次联系龚某的警察是骗子的第一印象，造成了龚某信任防线崩溃，就连我这说一口本地方言进行劝阻的民警，龚某也不敢完全相信了，为了完全打消龚某疑虑，我专程驱车找到龚某家中，和村干部一起说明情况，龚某这才恍然大悟，激动地对我说，要是你们“真警察”晚来一步，我就让“假警察”给骗了，我银行卡里可有18万现金呀，真是太感谢你们了。

自担反电诈民警以来，我通过“三一个”指尖反诈工作法利用微信一对一带发布反电诈知识和预警信息145次，上门劝阻止付115人次，止付群众被骗金额30余万元。我一直在谨记师长、父母的谆谆教诲，头顶熠熠生辉的警徽，时刻警醒着我，在反电诈的路上，在从警的征途中，一切为了人民群众的利益，我可以牺牲一切，这是初心的承诺，一生从警，一生为民。

“谢谢你了，王法官，感谢你三番五次给我们做工作，终于帮我挽回了这个家，我一定牢记你的话，回家好好过日子，与妻子共同努力经营好小家，把孩子抚养成人。”2月1日，紫阳法院家事审判庭当庭和了一对80后的二次离婚纠纷案，一家4口高高兴兴手牵手回家了。

原告闫某是安康人，被告刘某是紫阳人，2009年两人在网上认识后结婚，婚后生育了一儿一女，随着孩子的出生，家庭负担的加重，原、被告之间矛盾越来越多，原告闫某开货车，整天疲于赚钱，回到家里就想休息，听见孩子吵闹心里就烦，而被告刘某在家带孩子，还做着兼职，也深感疲惫，为此双方经常为家庭经济问题和教育孩子理念问题发生矛盾。2018年2月，原、被告双方因琐事发生争吵后，被告刘某一气之下带着孩子回到娘家古镇居住上学，不再与原告联系，也不让原告看孩子，期间双方多次在一起沟通都不欢而散。2019年闫某一气之下诉至法院要求离婚，两个孩子归自己抚养，法院希望双方看在孩子还小的份上，各自改正缺点，共同努力克服当前婚姻家庭中出现的困难，故此驳回了原告的诉讼请求，没想到原告又第二次起诉到法院，请求法院判决离婚。

受理该案后，在向被告刘某送达诉状时法官对双方的情况做了了解，并向双方释明，如果双方的确缘分尽了过不下去了可以和平分手，但无论大人怎样都要把两个孩子的抚养教育问题处理好。但当时原告闫某态度急躁，明确表示坚决要与刘某离婚，后来家事法官又多次联系原被告双方给其做工作，双方同意到法院来开庭调解。2月1日，当原告闫某看见被告刘某带着两个可爱的儿女出现在他面前时，内心被触动，眼圈也红了。法官乘势拉着小男孩的手让他叫爸爸，原告闫某一把抱住了小男孩，泪流满面，家事法官也看出闫某对孩子的爱还是很深的，心中放不下两个孩子，就此法官让一对儿女坐在他身边，跟爸爸亲近，向爸爸汇报在学校的学习和考试成绩，看着他们谈得差不多了，法官分别把闫某和刘某叫到调解室进行面对面地畅谈，列举离婚后对子女成长的危害，引导双方对往日生活的美好回忆，经过法官入情入理地做工作，原、被告都相互检点各自的不足，原告闫某首先鞠躬感谢被告刘某这两年辛苦了，把一对儿女带的这么好，并对今后的生活做了详细规划，刘某也向原告检点了自己的以往生活中的不足，两人当庭和好，一家4口开开心心离开法院，给孩子买过年新衣服去了，于是就有了文中开头的一幕。

案件审结后，家事法官由衷感悟到，家事审判因其特殊性，不能简单的一裁了之，即使双方离婚了，往往涉及到小孩的抚养及探望，双方仍有千丝万缕的联系。所以家事审判只有做到耐心倾听，细心调解，用心解开当事人心结，做当事人解决婚姻家庭问题的调解师和修补师，才能真正化解矛盾，促进社会和谐。

## 紫阳法院『家庭修补师』耐心调解

通讯员 王红霞



安康中级人民法院 安康日报社 合办

## 现金不翼而飞 细心民警帮找回

本报讯（通讯员 彭国均）“警察同志，我的9500元现金不见了，快帮帮我找！”1月22日11时许，紫阳县公安局双桥派出所民警像往常一样，在辖区开展冬防巡逻行动，突然接到辖区群众王某报警。

9500元可不是小数目，早一分钟找到，就早一分钟安全。接警后，民警迅速出警到达现场，对现场进行封锁保护，一边详细询问报警人，一边在现场寻找蛛丝马迹，经民警对现场初步勘查，判断王某家中现金被盗的可能性低。就在大家一筹莫展的时候，细心的民警在抽屉夹层找到了“丢失”的9500元现金。原来，王某自己疏忽大意记错了放置现金的位置。

虚惊一场后，民警提醒王某，以后尽量不要在家中存放大量现金，一时用不着的钱款可存入银行防止遗失或被盗。

## 警民携手找回走失老人

本报讯（通讯员 黄文卓）2月3日12时许，王某某来到白河城郊派出所报警称，其80岁的母亲陈某某于2月2日晚18时左右走失，其左眼失明且患有精神疾病，请警察同志帮忙寻找。

该所民警初步了解情况后，立即前往县公安局指挥中心调看监控视频。在视频中沿着老人行走路线，看到老人最后一次出现在监控画面中是在2月2日19时55分进入中厂镇同心村三组（店子沟口），老人前往顺水方向可能性较大。发现这一线索后，民警迅速发动群众力量，通过微信群、微信朋友圈等社交软件发布寻人启事，力争在最快时间内找到老人，避免发生危险情况。

当天下午16时许，村民何某某报警称家里来了一个迷路老人，说不清话也不记得自己的姓名和住址。民警到达现场后，发现该老人正是陈某某。确认了身份后，民警打电话与老人家属王某某取得联系，通知其来把老人接走。

## 旬阳北站派出所举行反恐演练助力平安春运

本报讯（通讯员 刘耀武）为确保春运旅客出行和辖区安全稳定，切实提高民警、辅警和车站职工的反恐应急处突能力，1月30日，安康铁路公安处旬阳北站派出所组织铁路内部单位职工，开展了模拟“刀斧砍杀”、危爆物品处置、自燃事件应对等反恐处突演练及消防器材使用技巧培训。

上午8时30分，演练正式开始，假想敌手持模拟凶器，冲向进站口疯狂砍杀旅客，执勤民警及辅警火速赶往现场处置，同时向所里上报警情，疏散周围旅客，待支援民警赶到后，利用最小作战单元将假想敌一步步逼向死角，成功制服，用时不到3分钟。在民警演练结束后，接受完培训的车站职工也对处突流程进行了模拟演练，整个过程高效流畅、应对有序。

## 汉阴公安快速侦破一起盗窃案

本报讯（通讯员 王梓瑞）1月26日，汉阴公安刑侦部门快速反应，成功侦破一起盗窃案，抓获犯罪嫌疑人1名，首战告捷，为专项行动增添战果。

1月24日，刑侦大队打击侵财犯罪专业队接到汉阴县龙潭镇吴某报警称：自己停放在城关镇长顺街路段的轿车车内约2.2万元财物被盗。接警后，办案民警立即开展工作，紧紧围绕现场周围相关线索，迅速走访摸排调查和信息研判。于26日在汉阴城南某烟酒店内将犯罪嫌疑人邹某抓获，在民警的突击审讯下，其对盗窃吴某车内财物的犯罪事实供认不讳。目前案件正在进一步办理之中。

## 烧火粪引发山火 警民合力及时扑救

本报讯（通讯员 淳瑾）近日，旬阳县公安局神河派出所民警迅速处置一起突发火情，有效防止发生森林火灾，努力把损失降到最低，切实保护人民群众生命财产安全。

2月1日下午，神河派出所民警在处警返回途中，发现辖区观音堂村委附近树林燃起大火，情况十分紧急。民警立即上前，发现火点周围的枯草、树叶不断燃烧，火势在风力作用下异常凶猛，有蔓延的迹象，遂立即上前进行扑救。20余名村干部、护林员以及热心群众也自发携带灭火工具，赶赴火灾现场展开灭火行动。经过及时扑救，有效控制了火灾蔓延，火场明火被全部扑灭，最大程度减小了损失。

经调查，此次火灾是一村民烧火粪时不慎引发山火。随后，民警对该村民进行严厉批评教育，并向群众再次宣传冬季防火安全知识，提醒群众提高安全意识。



## 以务实举措推动检察工作提质增效

本报讯（通讯员 强雨薇）2020年以来，石泉县人民检察院高度重视检察业务工作，积极落实“稳进、落实、提升”的要求，多措并举狠抓日常考核管理，推动业务工作稳中求进，有效促进“四大检察”“十大业务”等工作不断提升质效。

该院先后出台了《石泉县人民检察院工作办法》《月查季评年考核实施细则》等多项制度，坚持严在日常、管在平时，促进各项工作有序、高效落实。对各部室业务工作进展情况，尤其是业务部门数据情况进行一月一统计、一月一分析，根据每个部室的年度工作目标任务设定相应工作分值，要求各部室每月按照规定时间和要求报送月查表，再根据市院每月通报情况

整个人年终奖励性绩效发放依据，聘用人员得分作为年终绩效、目标责任考核奖发放重要参考。

定期召开联席会议，组织各部门分析工作中的优势、劣势，分析数据上涨、下滑的原因，总结经验、吸取教训。对于在工作落实不力或进度不达标的部室及个人，按照制度或办法中相应的条款进行处理，或者进行误差差错登记，通过逆向激励的方式，推动干警扎实做好各项业务工作。根据考核结果进行赋分，并将得分情况作为年度考核部室和干警的重要依据，推动全体干警以“劳”促“勤”，以“勤”促“快”，以“快”促“成”，有效促进各项检察业务工作稳中求进，不断提高工作质效，为逐步实现“固本强基、稳中求进、逐年提升、再创辉煌”的五年发展规划打下坚实基础。



近日，平利县公安局正阳派出所接群众报警后，在前往正阳大草甸的雪路上成功救助一辆失控车辆及被困群众5人。用实际行动践行人民公安为人民的理念，获得群众称赞。

荆哲 摄

通讯员 刘勇

## 跨区域警务协作制破「禁渔」难题

通讯员 刘勇

白河县和湖北省郧西县隔江相望，两县以汉江中心线为界。每当正在实施的非法捕捞等涉水违法犯罪行为被执法人员发现后，部分违法犯罪分子便钻了这个空子，逃避打击。他们迅速驾船驶往汉江对面，然后逃离。因为没有配备水上交通工具，执法人员只得隔江望着那些人逃离现场。而公安机关是所有执法部门里最头疼的，因为当群众发现这些违法犯罪行为后，通常都是拨打“110”报警。

2020年，白河县公安局立足陕鄂边界区位实际，主动加强与湖北毗邻地区十堰、郧西、郧县、郧阳等地公安机关协作配合，建立陕鄂跨区域警务协作机制，打破陕鄂边界壁垒，全面提升陕鄂边界社会综合治理能力水平。依托此项工作机制，一江两岸的公安机关一直以来面临的打击汉江流域非法捕捞犯罪活动难的现实问题迎刃而解。遇有警情，两地警方同步上案、联合打击，彻底断了违法犯罪分子企图通过在陕鄂两地“往返跳”而逃避打击的念头。

两地警务协作机制运行以来，已联合开展各类执法执勤活动10余场次，查处各类违法行3起。同时，该项工作机制运行以来，在疫情防控、打击违法犯罪、服务群众方面发挥了巨大的作用。

本报讯（通讯员 陈娟 刘庆勇）日前，石泉警方在市局合成作战中心的大力支持下，通过精准研判、缜密侦查，成功打掉一个以帮助在“拼多多”电商平台新注册商户运营网店为由实施诈骗的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3名，端掉窝点1个，串并外省市案件40余起，为打击防范侵犯公民个人信息专项行动再添战果。

1月16日，该局接到城关辖区居民王某报警，称自己在搜索引擎搜寻网店经营方法时，被两名自称是网店老师的人诈骗8000余元。接到报警后，该局刑

侦大队反诈专业队立即对该案进行深度研判，并迅速锁定了湖北襄阳籍刘某冉、梁某发，韩某阳有重大作案嫌疑。反诈专业队与110指挥中心等警种部门联动，在市局合成作战中心的大力支持下，经专案民警进一步工作，初步确定嫌疑人藏匿在湖北省襄阳市樊城区。1月27日，该局抽调刑侦、经侦、禁毒、反恐特警等部门精干警力奔赴襄阳市樊城区开展收网工作。经抓捕组连夜鏖战，1月28日上午11时许，在湖北襄阳当地警方的协助下，民警在襄阳

经审查，2020年5月以来，刘某冉、梁某发2人冒充经营网店老师，通过不法手段寻觅作案目标，以指导经营新网店为由，骗取网店店主的商铺账号、密码，

目前，梁某发、刘某冉、韩某阳3名犯罪嫌疑人已被该局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦查办理中。

本报讯（通讯员 陈娟 刘庆勇）日前，石泉警方打掉一个网络诈骗窝点

本报讯（通讯员 陈娟 刘庆勇）日前，石泉警方打掉一个网络诈骗窝点